
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 437
van JELLE ENGELBOSCH
datum: 13 februari 2015

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

EU-vrijhandelsakkoord met Oekraïne  -  Gevolgen

Op donderdag 23 oktober 2014 stemde het Europees Parlement in met een verlenging 
van het vrijhandelsakkoord tussen de EU en Oekraïne. Hierdoor kan het land t.e.m. eind 
2015 zonder heffingen exporteren naar de EU. Het akkoord beoogt een dubbele 
doelstelling: enerzijds het opleveren van exportvoordelen voor Oekraïense producten en 
bedrijven, en anderzijds het voorbereiden op de wederzijdse openstelling van de 
markten, onderdeel van het voor begin 2016 geplande associatieverdrag. Het huidige 
akkoord zorgt ervoor dat reeds 80% van de Oekraïense landbouwproducten heffingvrij de 
EU binnenkomt.

Naar aanleiding van de aankondiging van het eenzijdige vrijhandelsakkoord tussen de EU 
en Oekraïne in het voorjaar van 2014 liet voormalig minister-president Kris Peeters het 
volgende optekenen (19 maart 2014): “De Europese Commissaris heeft aangekondigd 
dat de associatieovereenkomst, het vrijhandelsakkoord met Oekraïne dat zo goed als 
rond was, op een unilaterale wijze zou worden aangepast. Ik denk dat iedereen Oekraïne 
ter hulp wil snellen. Er moet met veel respect naar worden gekeken omdat dat land in 
een ernstige situatie verkeert. Als u dat wilt doen met veel respect en waardering, moet 
u opletten dat u daarmee geen andere problemen creëert. Dat is een zorg die we hebben 
doorgespeeld omdat je vrij snel op een oneerlijk speelveld terechtkomt.” (einde partieel 
citaat) en nog: “Er is enige bezorgdheid bij de landbouwers, maar ook bij de 
consumenten. Indien producten zouden worden ingevoerd die mogelijk de 
volksgezondheid in gevaar brengen, zou dat niet verstandig zijn.” (einde partieel citaat).

Het spreekt voor zich dat Oekraïne zich momenteel in een precaire en ernstige situatie 
bevindt. In die zin is het natuurlijk zo dat ook onze partij zich schaart achter de idee van 
gepaste, wederzijdse solidariteit. Dat betekent evenwel niet dat geen waakzaamheid 
geboden is aangaande de eventuele gevolgen van de verlenging van het 
vrijhandelsakkoord op de Vlaamse landbouw én de Vlaamse consument. Gelet op de 
geldende praktijken die in Oekraïne nog gehanteerd worden, zoals bijvoorbeeld het 
produceren van eieren in bij ons verboden legbatterijen, kan het zinvol zijn om de 
Vlaamse consument hierover te informeren en de sensibiliseren. Daarnaast is het ook 
van wezenlijk belang dat, in het kader van het vrijhandelsakkoord, de Europese 
gezondheidsstandaarden nageleefd worden. Zeker in het verleden bestonden 
bekommernissen over de controles op dierlijke producten en de manier waarop die in 
Oekraïne plaatsvinden. In het kader van de volksgezondheid is het essentieel dat hier 
verstandig mee omgesprongen wordt.



1. Hoe beoordeelt de minister de verlenging van het voornoemde vrijhandelsakkoord in 
het licht van de mogelijke gevolgen ervan op enerzijds de Vlaamse landbouwers en 
anderzijds de Vlaamse consument?

2. In hoeverre stellen er zich volgens de minister problemen met het respecteren van de 
Europese gezondheidsstandaarden? Is de minister van mening dat, in het kader van 
het eenzijdige vrijhandelsakkoord, de Europese gezondheidsstandaarden 
gerespecteerd worden? Doorstaan de producten uit Oekraïne ook de lokale 
kwaliteitstoets?

3. Over welke producten gaat het handelsakkoord meer concreet?

4. In welke mate en hoe zal de minister inzetten op sensibilisering van onze 
consumenten?
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1. De concessies voor landbouw bevatten waarborgen om plotse marktverstoringen te 
vermijden en Europese landbouwers te beschermen. Daarbij worden gevoelige 
landbouwproducten beschermd, door tariefcontingenten of door lange periodes voor 
afbouw van invoerrechten.
De versterkte bilaterale samenwerking in een 28-tal sleutelsectoren houdt ook de 
consumentenbescherming in, gebaseerd op de graduele toenadering van Oekraïne 
tot de EU-standaarden en, waar relevant, reeds de toepassing van internationale 
normen en standaarden. 

2. De Europese Unie heeft sanitaire en fytosanitaire invoervereisten geharmoniseerd 
over haar grondgebied. Daarom gelden de voorwaarden betreffende 
invoervergunningen en relevante controles voor alle handelspartners, inclusief 
Oekraïne. Deze vereisten zijn neergelegd in de associatieovereenkomst. De 
Oekraïense autoriteiten onderzoeken nu hoe ze hun regelgeving maximaal kunnen 
afstemmen op de Europese. Dit moet uiterlijk drie maanden na de inwerkingtreding 
van deze overeenkomst bij de Europese Commissie worden ingediend.

3. Granen, varkensvlees, rundsvlees, gevogelte, zuivel en eieren.

4. Ik meen dat de associatieovereenkomst voldoende waarborgen biedt om de 
consument te informeren. De Vlaamse consument hecht groot belang aan 
traceerbaarheid in de voedselketen en de associatieovereenkomst omvat daarover 
belangrijke bepalingen die het opwaarderen van de voedselketen in Oekraïne moet 
helpen bevorderen.


